《选3 现代生物科技专题》教学案                                      XX3—3—1

专题3  胚胎工程
3.1  体内受精和早期胚胎发育（P61——68）
	学习目标
	1．简述哺乳动物的精子和卵子的发生及受精过程；

	
	2．简述哺乳动物的胚胎发育过程及其主要特点；

	
	3．认同胚胎工程建立及发展的意义；

	学习重点、难点
	1．哺乳动物受精过程中精子的获能、顶体反应、透明带反应、卵黄膜封闭作用的概念和生理功能；

	
	2．哺乳动物胚胎发育各阶段的主要特点。


胚胎工程：

是指对动物            或         所进行的多种显微操作和处理技术，如             、

                 、                   、                 等技术。经过处理后获得的胚胎，还需            到雌性动物体内生产后代，以满足人类的各种需要。

胚胎工程的许多技术实际是在      条件下，对动物自然受精和早期胚胎发育条件的模拟操作。
一、精子和卵子的发生

（一）、精子的发生
1．场所：               （的                中）
2．时期：从                开始，直至                       。
3．精子发生的过程——三阶段
（1）初级精母细胞的形成

精原细胞经数次      分裂产生大量的精原细胞，部分经过          形成多个初级精母细胞。

（2）精子细胞的形成：（进行两次连续的分裂——MⅠ、MⅡ）

初级精母细胞经          产生两个次级精母细胞，再经           产生四个精子细胞。

（3）变形
细胞核变为                 
高尔基体发育为头部的            
精子细胞 变形     中心体演变为精子的                                        精子
线粒体聚集在尾的        形成              
其他物质浓缩为             ，向后移动，最后脱落
对于多数家畜来说，精子在睾丸内形成的时间为            左右。
4．精子的形态：外形似        ，分        、         和        三大部分。
不同动物的精子形态        ，大小略有不同，与动物体型大小           。
【P62 讨论1】家畜每次射精排出的精子数以亿计，但是通常只有一个精子能够与卵子结合，这能说是一种浪费吗？怎样理解这一现象？

不是。一是动物为繁殖后代、延续物种的一种生理性保障；二是在自然条件下，精子从射精部位运行到受精部位，在通过母畜生殖道的过程中，复杂的组织结构和生理环境将对精子进行筛选，并致使大量的精子中途死亡，被分解或排除，造成精子大量损耗。最后到达受精部位（输卵管）的精子只剩百余个，与卵子完成受精的只有一个。

【P62 讨论2】精子细胞变形成精子过程中，细胞中的很多结构会消失，而细胞核和线粒体都保留下来，对这一现象怎样理解？为什么精子中的线粒体集中在尾的基部？
细胞核和线粒体都是精子结构中的重要部分。其中，细胞核是精子遗传物质储存和复制的场所，也是参与精、卵结合和后代遗传特性与细胞代谢的控制中心。而线粒体则是精子进行有氧呼吸产生运动能量的场所。精子的线粒体在精子形成过程中，是精子维持生存和运动能量的“动力工厂”或“发动机”。
（二）卵子的发生

1．场所：出生前（胎儿时期）卵泡的形成和储备在           ；排卵后在             。
2．时期：卵泡的形成和储备是在              （即              ）；
排卵是在哺乳动物进入               期开始的。
3．卵子的形成过程   （识图：P62  图3—5家畜卵子发生和成熟示意图）
（1）胎儿期——卵泡的形成和储备   （识图：P62 图3—4  卵泡的层层结构）
胚胎在性别分化后，卵巢内的卵原细胞通过          分裂并演变为初级卵母细胞，外面被卵泡细胞包围，形成卵泡。
【P63 讨论1】正常情况下，一个卵泡只能形成        个成熟的卵子。
（2）初情期后  （两次不连续的分裂）
①排卵前后
在排卵前后，初级卵母细胞经         分裂，产生一个         和第一极体，进入       ，准备与精子受精。
不同的动物排出的卵子成熟程度不同，有的可能是次级卵母细胞，如                    ；
有的可能是初级卵母细胞，如                    。
【P63 讨论2】排卵是指           从             中排出。
②受精时

次级卵母细胞在精子和卵子结合的过程中，经          分裂产生一个         和第二极体。

【P63 讨论3】刚排出的卵子尚未完全成熟，仅完成减数第一次分裂，需要在输卵管内进一步成熟，直至减数第二次的中期才能与精子结合完成受精过程，排出的卵子是在输卵管内与精子受精的。

判断卵子是否受精的重要标志：当在         和         的间隙中观察到两个极体时。

【总结】精子和卵子发生的比较

	项目
	精子的发生
	卵子的发生

	区

别
	场所
	睾丸的曲细精管（场所唯一）
	（胎儿期）卵巢、（排卵）输卵管
（场所不唯一）

	
	时间
	从         开始，直至           。
	卵泡的形成和储备在          ；
两次不连续的分裂在          ；

	
	过程特点
	①MⅠ、MⅡ是连续的，需变形；
②细胞质均等分配；
	①MⅠ、MⅡ是不连续的，不需变形；   ②细胞质不均等分配

	
	结果
	形成4个精子细胞
	形成1个卵子和3个极体

	
	是否变形
	需要
	不需要

	相同点
	①原始生殖细胞的增殖均为有丝分裂；②生殖细胞的成熟均为减数分裂；
③均经一次染色体复制和两次分裂，子细胞中染色体数目均减半。


二、受精

1．受精：是          和          结合成          （即             ）的过程。在自然条件下，受精是在雌性动物的            内进行的。包括受精前的准备阶段和受精阶段。
2．准备阶段1——精子获能

刚排出的精子，不能立即与卵子受精，必须在雌性动物生殖道内发生相应的           后，才能获得受精          ，称为“精子获能”。

3．准备阶段2——卵子的准备

动物排出的卵子成熟程度不同，它们都要在输卵管内进一步成熟，当达到                 时，才具备与精子受精的能力。

4、受精阶段

（1）卵子外的层层结构：由外到内依次是           、            、            ；
放射冠是包围在卵子透明带外面的卵丘细胞群。
（2）受精过程主要包括：                           、             、             
①获能后的精子与卵子相遇时，首先发生         反应，释放          ，先直接溶解卵丘细胞之间的物质，形成精子穿越            的通路；再将            溶出一条孔道，精子借自身运动穿越           ，并接触卵黄膜。
在精子触及卵黄膜的瞬间，会发生          反应，这是防止             的第一道屏障。
②由于卵黄膜表面有大量的微绒毛，当精子与卵黄膜接触时，立即被微绒毛抱合，随后，精子
           和           相互融合，精子入卵。
精子入卵后立即发生拒绝其他精子进入卵内的生理反应叫                   ；这是防止
              的第二道屏障。
③精子入卵后的变化是尾部脱离，原有的        解体形成一个比原细胞核     的        ；被激活的卵子完成              ，排出第二极体后，形成          ；最后，两核充分发育并相互接触融合成            。
受精是否完成的标志——雌、雄原核的形成并融合成合子。

三、胚胎发育：（由  受精卵  发育成  幼体  的过程）
1．早期胚胎发育过程： （胚胎发育的早期有段时间是在透明带内进行的）
受精卵

细胞分裂方式为             ，细胞数量不断            ；

但胚胎的总体积             或             。

桑椹胚期   特点： 细胞数目达到            ，形成致密的细胞团，形似桑椹；

每一个细胞都具有发育成完整胚胎的潜能，属于              。

特点： 细胞开始出现            ；
内细胞团：聚集在胚胎一端，个体较大的细胞；

囊胚期                     将来发育成胎儿的                ；

滋养层：沿透明带内壁扩大和排列的、个体较小的细胞；

将来发育成             和               ；
出现了           腔。

孵化：囊胚扩大导致透明带破裂，胚胎从透明带中伸展出来的过程。

                     内细胞团表层细胞形成          ，下方细胞形成          ；
原肠胚期    特点：  出现外、中、内三个胚层的分化；
                          由内胚层包围的囊腔叫              。
幼体
2．不同动物受精卵的发育及其进入子宫的时间有明显的              。
3．画出早期胚胎发育过程中以下几个量随时间的变化曲线
（1）胚胎总体积   （2）每个细胞的体积  （3）每个细胞DNA含量  （4）胚胎有机物总量

在早期胚胎发育过程中，有机物的总量       ，有机物的种类       （填“增加”或“减少”） 。
4．胚后发育

（1）胚后发育：是指由  幼体  发育成  成体  （性成熟的个体）的过程。
（2）类型
变态发育：成体与幼体在形态、生活习性上有明显差异的胚后发育；如：蛙、蝶、蛾、蚕等。
正常发育：成体与幼体仅个体大小、器官发育完善程度的差异的胚后发育。
【巩固练习】

1．以下对精子形成过程的说法，不正确的是                                      （    ）
A．精子细胞中的细胞核变为精子头的主要部分     B．高尔基体发育为头部的顶体
C．线粒体聚集在尾的基部形成线粒体鞘
D．细胞内的其他物质浓缩为球体，叫做原生质滴，原生质滴中存在中心体
2．初级卵母细胞的减数第一次分裂完成于                                       （    ）
A．排卵前，在卵巢内B．受精前，在卵巢内C．排卵前，在输卵管D．受精时，在输卵管内
3．下列关于受精作用的叙述正确的是                                           （    ）
A．精子进入卵子后即完成受精作用
B．精子的细胞核与卵子的细胞核融合完成即完成受精作用
C．在卵黄膜和透明带间隙可观察到两个极体时，说明受精过程已经完成
D．雌原核与雄原核融合在一起，形成合子，受精作用结束
4．以下关于桑椹胚的说法不正确的是                                          （    ）
A．胚胎细胞达到32个左右，形似桑椹
B．每一个细胞都具有发育成完整胚胎的潜能，即每个细胞都具有全能性
C．良种母牛体内此时的细胞都有可能克隆出基因型完全相同的小牛，性别一定为雌性
D．是由受精卵经有丝分裂产生的
5．下列说法正确的是                                                         （    ）
A．卵裂期细胞经过了细胞分裂，不再分化       B．原肠胚细胞属于全能细胞
C．囊胚腔先于原肠腔出现                     D．桑椹胚开始进行孵化
6．下列不是精子、卵子发生的区别的是                                         （    ）
A．初级精母细胞、初级卵母细胞的形成时间       B．MⅠ和MⅡ的时间连续性
C．成熟生殖细胞是否经过变形                   D．成熟生殖细胞中染色体的数量
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